

# 中小学排名泛滥，自媒体信息可信吗

今日女报 / 凤网首席记者 章清清

“长沙岳麓区高中前9强”“湖南省10大顶尖高中”“长沙第一梯队小学”……眼下正是升学季，打开手机，关注教育类话题的家长总会刷到这样的信息：有专业人士谈育儿经，有自媒体博主冠以某某老师之名分析教育现状或评判学校，也有不少房产从业人员也变成了“升学专家”分析学校排名。这些信息是否可信，对家长和老师会造成什么影响，专家又有何建议呢？我们进行了调查采访。

2022年周南中学指标生分配及实录数据

学校	指标数	实录数	率	学校	指标数
周南学士实验学校	30	19	63%	周南梅溪湖中学	39
师大滨江	38	38	100%	附中博才梅溪湖	50
周南实验	50	29	58%	贺龙中学	7
长大附中	14	3	21%	沅丰中学	10
沙坪中学	4	1	25%	北雅中学	55
周南秀峰学校	34	21	62%	开福一中	32
青竹湖湘一	44	44	100%	十一中	21
十五中	16	0	0%	周南雨花中学	33
地质中学	6	6	100%	石燕湖中学	40
师大附中高新实验学校	49	49	100%	附中博才天顶	71
长铁一中	17	2	12%		
合计					660

## 亲子宝典

### 孩子吃什么可以补锌

文 / 童丽春 (湖南省儿童医院消化营养科)

适合孩子补锌的物质，主要包括动物性食品（如动物肉类）和植物性食品（如瓜果蔬菜类）等，上述物质均富含锌元素。以苹果为例，每100g苹果中锌含量约为0.19mg。锌是人体必需的微量元素之一，可促进神经发育，摄入后可参与人体生长代谢，是孩子生长发育必不可少的物质。

1. 动物性食品：包括动物肉类，如牛肉、鸡肉、羊肉等，还有动物肝脏，如猪肝。另外，海鲜中的鱼、虾、蟹、生蚝、花甲等含锌量丰富；
2. 植物性食品：包括瓜果蔬菜类，水果如苹果、红枣、香蕉、草莓、橘子，含锌量较高。蔬菜主要包括紫菜、胡萝卜、马铃薯、茄子等，含锌量均较为丰富；
3. 其他补锌物质：包括常用到的葡萄糖酸锌口服溶液、硫酸锌口服液等，主要作用就是补充锌元素，但上述口服溶液应在医生指导下使用，不可盲目补充。

## 调查 升学信息刷屏家长手机

最近，家住长沙芙蓉区的家长燕子很焦虑，她的孩子今年9月要进入一年级，听说孩子从幼儿园进入小学是个关键点，所以她近两年经常在网上浏览、关注有关幼小衔接以及民办小学排名的信息。

而这些信息让她看得眼花缭乱：有的说公办小学好；有的建议去民办小学，硬件条件更优越，还是小班制，还有直升本部初中的名额。看得越多，越让曾经想让孩子就近入学的燕子坐不住。在网上留言后，她还收到了私信：

“我们机构和某某民办小学有合作关系，可以帮你操作进这个学校，学费还可以打折。”有几分心动，她想联系对方时，却被老公拦住，“小心是诈骗！”

无独有偶，女儿刚刚升入五年级，家住芙蓉区的家长刘女士也焦虑不已：“明年就要小升初微机派位了，究竟该一志愿报一类校闯一闯，还是稳妥点儿报离家近的二类校，或者应该闯一闯某民办校？短视频上一会儿说某民办校今年中考升学率很不错，一会儿又有

人说重点校生源一样了，初中没有什么优势了，一会儿又说某普通校赶超重点校了……我也不知道该信哪个。”

不仅平时关注若干视频平台收集各类教育资讯，刘女士还加入了本地某小升初家长群，每天群里不停地刷屏着各类信息，让她真假难辨。“其中，标榜的学校录取率是家长们最看重的，大家都以这些排名作为选择学校的标准。”刘女士说。

## 提醒 不要轻信自媒体公布的学校排名

6月14日，今日女报/凤网记者在短视频平台输入“长沙升学”的关键词，就弹出无数相关的视频，不乏各种教辅机构、教育类企业相关人员或纯个人身份的账号，内容则五花八门。有的是同一个人几个不同的账号出境。比如在“长沙升学百事通”和“湖南升学规划君”两个账号上就是同一个身份并不明确的年轻男子在做口播。

这一类账号发布的内容基本以

精准吸引和服务学生家长为目的，发布的内容也都是教育政策或学校信息，还提供入学政策、择校攻略服务。譬如将从各区教育局搜集来的入学政策进行整理后发布，供有需要的家长了解；还有整理出本市高中往年录取分数线，并对相应咨询的家长提供志愿填报服务等。总的来看，这些内容确实能服务部分家长，为家长决策作参考的作用。

但是也必须注意，由于这些账号的运营者身份信息不明，一些账号直接取名“XX老师”，但看不出隶属于哪所学校，会让不少人误以为真是在职教师。更有甚者，一些标称是升学规划的自媒体，其运营主体居然是房产中介。打开这些自媒体后不难发现，该自媒体有关升学规划的内容只不过是很小一部分，大多数皆为各种房屋交易信息。

## 声音 希望进一步完善教育信息公开

今日女报/凤网记者将在网上看到的这些相关排名信息转发给长沙部分中小学老师，身处教育系统的业内人士觉得非常不可思议：“不知道网上流传的这些信息从哪里来的，现在教育系统严禁给学生成绩排名，也没有相关权威部门给学校进行所谓的排名。每个学校都有自己的办学特色，家长在考虑给孩子选择学校时，应该充分考虑学校的综合办学实力以及是否适合自己的孩子。分数不能代表一切，更何况这些分数与排名的真假根本没人说得清！”长沙岳麓区某中学老师告诉记者，比如说，有视频文案声称长郡中学的一本率是99.5%，这个数据来源没有任何出处，在任何权

威媒体与机构都无从查询。

其实，各级教育部门早已多次明确“禁止给学校排名”“炒作学校中高考成绩”等做法。如教育部早在2016年就发布了《关于从未开展全国中学百强排名活动的声明》，其中明确表示，教育部及其相关司局没有开展过全国百强高中、高中排行榜等类似评选和排名活动，也没有发布过此类信息。同时，教育部还提醒社会公众提高警惕，防止被此类信息误导。

在记者采访期间，很多家长表示，之所以通过各种渠道获取且相信各种

信息，主要是无法从官方途径了解实情。他们迫切希望相关部门及学校进一步公开教育信息，方便家长获取学校的教学特色、师资力量、教育设施、招生要求等关键内容。



### 孩子血压低头晕如何治疗

文 / 雷欢 (湖南省儿童医院疑难综合病房)

一般体质较弱的孩子更容易有血压低、头晕的症状表现，发展到严重阶段，他们时不时就会感到非常疲倦，记忆力也非常差。针对这类孩子，父母首先应该适当增加饮食营养，帮助孩子合理搭配饮食。比如说可以让孩子吃一些桂圆、阿胶等食物。另外每天也要督促孩子多喝水，最好是每天早晨起来监督他们喝一杯盐开水。虽然现在学习压力比较大，但家长也应督促自己家的孩子在空闲的时候积极参加体育锻炼，比如说可以去户外跑步、游泳打球，在运动的过程当中，孩子的压力能够减轻，也会加快血液循环，假如孩子能够一直坚持下去，那么血压低以及头晕的症状都会得到很好的改善，另外也会加强身体的抵抗力。当孩子血压低头晕症状非常严重的时候，除了常见的护理措施之外，家长也需要及时带孩子去医院治疗，一般医生会建议患儿服用药物治疗，比如说利他林、麻黄素等升压药等，有必要的情况下也要服用维生素B以及维生素C，这样能够改善脑组织代谢功能。

### 夏天宝宝拉肚子怎么办

文 / 周海银 (湖南省儿童医院急诊综合病房)

1. 宝宝出现腹泻一般分为生理性的腹泻、食饵性腹泻、感染性腹泻。生理性的腹泻和食饵性腹泻一般都不需要采取任何的药物来进行治疗。感染性的腹泻，要在医生的指导下用药，一般都会选用广谱抗生素的治疗措施，但这种治疗的方式也有讲究，不能够长期使用，否则会导致患者肠道内的菌群紊乱，使得腹泻更加严重，一定要在医生的指导下进行合理用药。
2. 不要轻易使用止泻药。小孩子出现腹泻之后，滥用一些止泻药或许会因为药物的副作用使得孩子的病情更加严重，特别是对新生儿来说危害性更大，所以出现腹泻的状况，最好是到医院进行检查，采取合理的药物来进行治疗。
3. 及时补充水分。孩子大便次数比较多，而且是稀水状的大便，这个时候要尽快地帮助孩子补水，防止脱水，有必要的时候应该要尽快地输液治疗，否则孩子容易出现更加严重的并发症，甚至会有生命的危险。

### 巧用五种方法治痔疮

文 / 丁勇 (长沙市中心医院普外科)

1. 仰卧锁肛。在日常生活中，早上和晚上睡觉前，必须有意识地做向上提锁肛门的运动，大约每5分钟，可以数30下。
2. 饮食禁忌。不要吃难消化的硬食物。多吃对治疗和预防有积极作用的食物，如紫菜、红豆、槐花、黑芝麻、竹笋、蜂蜜等，每天吃四个无花果干非常有效。
3. 忌吃壮阳火的水果。患者应该选择寒性的水果食用，但芒果、榴莲、荔枝、龙眼等热性水果不能多吃。
4. 多摄入膳食纤维多纤维的食物，包括：水果、蔬菜、豆类、全麦谷物和面包。多纤维的饮食可以使粪便较软，从而减少痔疮的痛苦。
5. 不憋大便。定期排便有益健康，尤其是痔疮患者。否则，容易引起便秘，同时还会增加痔疮的风险。